
PARLEMETER 2017

STUDY - Public Opinion Monitoring Series
Directorate-General for Communication
Public Opinion Monitoring Unit
October 2017 - PE 608.758

A STRONGER VOICE
CITIZENS’ VIEWS ON PARLIAMENT AND THE EU

PART III:
SOCIO-DEMOGRAPHIC ANNEX 

PARLEIVIETER 2017
A STRONGER VOICE
CITIZENS’ VIEWS ON PARLIAMENT AND THE EU

PART III:
SOHO-DEMOGRAPHIC ANNEX

STUDY - Public Opinion Monitoring Series
Directorate—General for Communication
Public Opiniooooo itoring Unit
October 2017 — PE 608.758





 

3 

  .............................................................................................. 5 

  ....................................................................................................................... 6 

  ................................................................................................. 7 

  ....................................................................................................... 8 

 ............................................................................................. 9 

  .................................................................................................. 10 

  ...................................................................................... 11 

  ................................................ 12 

  .................................................. 13 

  ................................................................................................... 14 

  ................................................................................ 17 

  ................................................................................... 18 

  ............................................................................................................... 19 

  ............................................................................................................ 22 

  .................................................................................................... 23 

  ............................................................................................. 24 

  ......................................................................................................... 25 

 ............................................................................................. 26 

  ......................................................................................... 29 

  ................................................................................ 32 

  ................................................................. 33 

  ................................................................... 34 

  ................................................................... 35 

  ............................................................. 38 

  .............................................................................................. 41 

  ...................................................................................... 42 

  ...................................... 43 

  .............................................. 44

TABLE OF CONTENTS

WPONQ‘P‘PPUN

10.

1 1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

Interest in European affairs .............................................................................................. 5

Media recall ....................................................................................................................... 6

Use of Media — Television ................................................................................................. 7

Use of Media — Radio ....................................................................................................... 8

Use of Media— Written Press............................................................................................. 9

Use of Media — Internet .................................................................................................. 10

Use of Media— Social Networks ...................................................................................... 11

Sources for information on European political matters ................................................ 12

Sources for information on national political matters .................................................. 13

Trust in Media Sources ................................................................................................... 14

Image of the European Parliament ................................................................................ 17

Role of the European Parliament ................................................................................... 18

Priority policies ............................................................................................................... 19

Values to defend ............................................................................................................ 22

Membership in the EU .................................................................................................... 23

Benefits from Membership ............................................................................................. 24

Reasons for benefit ......................................................................................................... 25

EU protection from threats............................................................................................. 26

EU achievements to preserve ......................................................................................... 29

Interest in the European elections ................................................................................ 32

Importance of voting in European elections ................................................................. 33

Importance of voting in National elections ................................................................... 34

Reasons to vote in the European elections ................................................................... 35

Reasons not to vote in the European elections ............................................................. 38

My voice counts in the EU .............................................................................................. 41

My voice counts in my country ...................................................................................... 42

Things are going in the right/wrong direction in my country ...................................... 43

Things are going in the right/wrong direction in the EU .............................................. 44



 

 

 

 

 

 

 

Overview socio-demographic variables

Gender D10 — Gender

Age

Education (End of)

Socio-professional category

Difficulties paying bills

My voice counts in the EU

Image of the EU

Life conditions in 5 years

Media Use Index

D11 - How old are you?

D8 - How old were you when you stopped full-time education?

D15a - What is your current occupation?

D60 - During the last twelve months, would you say you had
difficulties to pay your bills at the end of the month...?

D72.1 - Please tell me to what extent you agree or disagree with
each of the following statements - My voice counts in the EU

D78 - In general, does the EU conjure up for you a very positive,
fairly positive, neutral, fairly negative or very negative image?

D79 - In your opinion, in five years' time, do you think that your
life conditions will be better, worse, or the same than today?

This index is calculated based on the answers given in question
QA3:

Could you tell me to what extent you...?
Watch television (on a TV set or via the Internet)
Listen to the radio
Read the written press
Use the Internet
Use online social networks

For each answer to the items, points from O to 7 were awarded.
The overall sum of these points was then calculated.



 

 

 1. Interest in European affairs
QA1 Would you say that you are very interested, fairly interested, not very interested or not at all interested in

European affairs?
(% - EU)

'0 '0 8 E ‘0 3OJ 3 t7; ‘5 cu 4;;
1.7; W OJ 3 '5; cu
E E 8 cu 2 E
3 3 E E 3 E
.E E '; E E 'E
2‘ —>‘ 5 ‘° '— .3
g '5 E. 5 +3 To

LI. 4" 4.:2 2 t e
EU28 14 43 27 15 57 42

Man 18 44 25 12 62 37
Woman 11 42 29 | 17 | 53 46
HH'

15—24 12 4O 3O 17 52 47

25—39 13 45 28 13 58 41
40—54 15 45 27 12 6O 39

55 + 15 42 26 16 57 42

E} Education (End of)
15— 8 3O 34 27 38 61
16—1 9 12 42 3O 15 54 45
20+ 22 52 19 7 74 26
Still studying 14 45 27 13 59 4O

Self-employed
Managers
Other white collars
Manual workers
House persons
Unemployed
Retired
Students

Most ofthe time 8 31 32 28 39 60
From timetotime 9 39 33 18 48 51
Almost never/ Never 17 47 24 11 64 35

My voice counts in the EU
Agree 22 53 19 6 75 25
Disagree 8 35 35 22 43 57

Positive 23 53 17 7 76 24
Neutral 7 38 37 17 45 54
Negative 1O 32 31 27 42 58

Better 17 47 25 11 64 36
Worse 1O 38 33 18 48 51
Same 15 44 26 14 59 40

Media use index

Very high 18 49 24 9 67 33
High 12 41 3O 16 53 46
Poor 5 28 32 34 33 66
None 2 24 41 3O 26 71



 

 

2. Media recall

QA2 Have you recently read in the press, seen on the
Internet or on television or heard on the radio
something about the European Parliament?
(% - EU)

E ‘2’

EU28 6O 39

Man 64 35
Woman 56 43

15—24 47 51

25—39 58 40
40—54 63 36
55 + 62 37

15- 50 49
16—1 9 59 40
20+ 69 30
Still studying 51 47

’1 Socio-professional category
Self-employed 69 3O
Managers 71 28
Other white collars 6O 38
Manual workers 58 41
House persons 47 52
Unemployed 49 49
Retired 61 38
Students 51 47

Most ofthe time 45 53
From time to time 50 49
Almost never/ Never 65 34

Agree 68 31
Disagree 53 46

Image ofthe EU
Positive 70 29
Neutral 51 47
Negative 52 47

Better 62 37
Worse 52 47
Same 62 37

Very high 67 32
High 56 42
Poor 4O 59
None 23 76



 

 

. Use of Media — TelevisionUL)

QA3.1 Could you tell me to what extent you. ..?
Watch television (on a TV set or via the Internet) (% - EU)

4—: to x to to
w W a) m (D
0 CU cu CU u
E r? .g x 3 .g -C ac) h 8 'x<7: '0 4.» a) (U 4-“ E d: “>1 4.» cu
/ 2‘ 9 CD CD OJ 0 O a, 3 cu
3g 2 E g 2 E 3 z 2 E
1; cu f. o f. 3 4..
h L 4" L _<

a) o 8 o _5 3 n 3 +31— < 1— 1—

EU28 81 | 10 l 3 | 1 | 2 | 3 l 94

Man 79 11 3 1 2 4 93

Woman 82 | 10 l 2 | 1 | 2 | 3 l 94
"I“

15—24 62 19 6 2 6 5 87

25-39 74 13 4 1 4 4 91

40-54 81 11 2 1 2 3 94

55 + 90 6 1 O 1 2 97

{2 Education (End of)
15- 9O 6 1 0 1 2 97

16—19 84 9 2 O 2 3 95

20+ 77 12 3 1 3 4 92

Still studying 59 19 8 3 6 5 86

Self-employed
Managers
Other white collars
Manual workers
House persons
Unemployed
Retired
Students OO—‘UUNUONUU-b C'\—‘UU—‘NUUNUU U‘INONNUON-b-bwo_\_|_|_\_\_\

Most ofthe time 82 8 3 1 2 4 93
From time to time 83 9 1 2 3 94
Almost never/ Never 80 1 1 3 1 2 3 94

My voice counts in the EU
Agree 79 12 3 1 2 3 94
Disagree 83 9 2 1 2 3 94

Positive 79 1 1 3 1 3 3 93
Neutral 81 1O 3 1 2 3 94
Negative 84 8 2 1 2 3 94

Better 72 15 4 1 3 5 91
Worse 84 8 1 2 3 94
Same 85 9 1 1 2 2 95

Very high 86 1O 2 0 1 1 98
High 72 13 4 2 4 5 89
Poor 82 6 1 1 7 89
None 0 29 4 3 12 50 33



 

 

4. Use of Media — Radio
QA3.2 Could you tell me to what extent you. . .?

Listen to the radio (% - EU)

4—: to x to to
m M cu m (U
0 (U Q) CU U

E 5‘ .§.x 3 _§.c g * 83g
<—E 1; 1" a.) m 1" E ‘15 g a; (D
g a 8 g 8 8 O m “J m gm > _E C _E E w 2: .2
U (U 4—: O 4—: (U 4—:
>\ L 4-1 L _l

<

(T) 0 8 O '_a g a g .9
l— < l— I9

EU28 49 17 8 3 9 14 74

”.3 Gender
Man 50 18 8 3 9 12 76
Woman 48 16 8 3 9 16 72

15-24 34 17 12 5 14 18 63

25-39 49 19 4 1O 1O 76
40-54 55 18 3 8 9 80
55 + 50 15 6 3 8 18 71

{3 Education (End of)
15- 39 14 3 1O 26 60
16-19 51 17 8 3 9 12 76

20+ 56 18 7 3 7 9 81
Still studying 31 18 13 5 16 17 62

Self-employed
Managers

Other white collars
Manual workers

House persons
Unemployed
Retired

Students

a Difficulties paying bills

31
O‘kOKOOOOOU'IN

_| U) U'IUJ-h-b-b-bww

Most ofthe time
From time to time
Almost never/ Never

My voice counts in the
Agree
Disagree

Image ofthe EU

37 18 7 4 12 22 62
42 19 10 4 1O 15 71

53 16 7 3 8 13 76

EU
54 17 10
|

45 17 17

Positive

Neutral
Negative

53 17 8 3 8 11 78
47 17 8 3 1O 15 72
45 15 7 4 11 18 67

Life conditions in 5 years|
Better

Worse

Same

Media use index

49 18 12
45 17 4s 17

52 16 U) 13

|

65 18 8 2 5 2 91

38 18 9 5 14 16 65
13 11 6 4 14 51 30
O 1 1 3 9 85 2



 

 

U'l . Use of Media— Written Press
QA3.3 Could you tell me to what extent you. . .?

Read the written press (% - EU)

4.; (U x (U (U
m V‘ (U “3 CD
0 O) Q) OJ U

E 5‘ g x 3 g -C 5 =- 8 ”x<7: '0 4.: cu “5 "’ E 41' Cl>J "’ c"
/ 2‘ (D a) cu OJ 0 0 OJ 3 a)
gm) 2 E g 2 E a z w 3
g 5 E O E 3 I

L H L <a o 8 ° '-5 g n g S
1— < 1— 12

EU28 27 14 15 7 14 | 23 l 56
”-11: Gender
Man 30 15 15 6 13 21 60

Woman 25 14 15 7 14 25 54
'1—1'

15-24 13 13 17 8 18 31 43

25-39 20 16 15 8 17 24 51

40-54 27 17 16 7 14 19 6O

55 + 36 13 14 5 10 22 63

g Education (End of)
15- 24 11 13 5 14 32 48

16-19 26 15 15 7 14 23 56

20+ 36 16 15 6 11 16 67

Still studying 14 14 17 7 19 29 45

Managers
Self-employed

Other white collars

Manual workers

House persons
Unemployed
Retired

Students

% Difficulties paying bills

\l-PNKONKOONN

AAA \lkom

_| 00

Most ofthe time

From time to time

Almost never/ Never

My voice counts in the

Image ofthe EU

12 10 15 00 —| O U) 0\ U) \l

17 15 17 —| U1 N \1 4; KO

14

16

14

14 ON

ON —| N N O O\ N

A A A \I Ch 0\

13 16 —| 0‘ N 00 4; KO

|
Positive

Neutral

Negative

Life conditions in 5 years
Better

33 15 16 12 18 64
23 14 15 15 26 52
23 13 14 7 14 29 50

—
24 16 15 7 15 23 55
25 13 15 14 26 53
32 15 15 6 12 20 62

—' 38 17 17 6 12 10 72
20 14 15 7 16 28 49
7 5 7 6 15 59 19
0 0 1 2 1O 86 1



 

 

6. Use of Media — Internet
QA3.4 Could you tell me to what extent you...?

Use the Internet (%- EU)

~ 2 3 a 3
8 CU q) CU U

E g g -“ E, E f. E a 6 'x
:E Ex a) g a; a) 8 o 5 4g 8
go 8 3 g E E a Z cu 3
g C|>J E O E 3 Ea a gs; a ._a g n g *31— ": 1— 1—

EU28 65 I 9 I 3 I 1 I 2 I 18 I 77

ag 5 0‘ KO \O W _| _\ _| U"l 00 _|

Woman 63 I 9 I 3 I 1 I 2 I 20 I 75
End Age
15—24 93 3 2 1 O 98
25—39 86 8 2 1 1 2 96
40—54 74 1 1 3 1 2 8 88

55 + 38 1O 4 1 3 38 52

E Education (End of)
15— 27 7 3 1 3 52 37

16-19 63 1 1 4 1 2 17 78

20+ 82 2 1 1 6 92

Still studying 95 1 0 O 1 99

Self—employed
Managers
Other white collars
Manual workers
House persons
Unemployed
Retired
Students

;| Difficulties paying bills

—\-I>UUUU-I>UU—\UU O_\N_|_|_\O_| OWNNNd—‘d

|

Most ofthe time 55 8 3 2 27 66
From time to time 61 1O 4 1 20 75
Almost never/ Never 3 1 16 79

My voice counts in the EU
Agree 3 1 2 13 83
Disagree 3 I 1 I I 21 I 73

Image ofthe EU
00 NPositive 72 3 1 13 83

Neutral 62 4 1 20 75
Negative 58 9 3 2 2 23 70

Better 83 6 2 1 1 6 91
Worse 53 1O 4 2 26 67
Same 61

Media use index

\l

N10 W _| 20 74

Very high 91 2 0 O O 100
High 48 15 6 2 4 22 69
Poor 10 4 1 1 3 72 15
None 0 2 5 5 86 3

1O



 

 

7. Use of Media— Social Networks
QA3.5 Could you tell me to what extent you. ..?

Use online social networks (% - EU)

4.; (U x (U (U
w W a) “3 Cl.)
C G) q; OJ U

E 3 g x 3 g -C ac) h 8 'x<7 1; ‘5 8 S ‘5 ‘5 “‘5 “>’ :7, 8a a w 3 u w o w § 8 a(U > E C E E m _
U Cl.) 4—: O 4—: 3 4—!
>\ L 4-! L <E o 8 o -_s s n g S

l— < |— l2

EU28 43 l 10 | 5 | 2 | 4 | 34 | 58
”a. Gender
Man 42 1O 5 2 5 34 57

Woman 44 9 4 3 35 57
_..
@ Age

15—24 84 8 2 1 1 4 94

25-39 66 13 5 2 3 11 84

40-54 44 14 6 3 5 27 64

55 + 15 6 4 2 4 63 25

g Education (End of)
15- 17 5 3 1 3 63 25

16-19 41 11 5 2 4 35 57

20+ 49 12 5 2 5 26 66

Still studying 85 7 2 1 1 4 94

Self-employed
Managers
Other white collars
Manual workers
House persons
Unemployed
Retired
Students

gi Difficulties paying bills

4:

—‘U‘IN-b

00 U1 NWU‘iUUU'INU'IO‘ —‘—‘—‘NNNNN A-b-bW-b-PU’IO‘

9

Most ofthe time

From time to time

Almost never/ Never

My voice counts in the EU
)>L0 W ('D (‘D

Disagree

Image ofthe EU

41 9 4 4 38 54
44 11 6 3 31 61
43 10 4 4 35 57

45 11 5 5 31 61
42 9 4 3 37 55

|

Positive
Neutral
Negative

Life conditions in 5 years
Better

46 11 4 4 31 61

43 10 4 4 34 57

38 9 4 2 3 41 51

—
64 10 4 2 3 16 78

33 8 5 4 44 46

35 11 4 2 5 40 50

'
66 13 6 1 3 11 85

23 4 3 6 51 36

3 1 1 1 2 83

0 0 0 0 0 99
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8. Sources for information on European political matters
QA4a Where do you get most ofyour news on European political matters?

(%- EU)

C a m T“ m Iii-E g g
w " x o ._ _ O:3 3 % -:,=, § 6 g =5, ‘5 ”24

5 3 g D cu E 0 E E <— E q’ .5 cu >- 4.: 5 I—
19 3 5 E C 3 é “a C2)

8 O 8 =6 ' a1— Z 2
V

EU28 55 8 | 7 | 16 6 8

Man 52 9 7 19 6 6
Woman 57 8 | 6 | 13 5 1o

15-24 30 4 6 31 16 11

25—39 43 6 6 26 9 9
40—54 58 8 8 16 4 6
55 + 68 11 6 5 1 8

H Education (End of)
15- 7O 6 4 2 16

16-19 62 7 6 12 8

20+ 45 13 9 24 3

Still studying 29 6 5 32 17

Self-employed 48
Managers 42
Other white collars
Manual workers
House persons
Unemployed
Retired
Students 29

51' Difficulties paying bills
Most ofthe time 58

O'\

.l>

|

_| N

_\ O

00

mom-boom

O'\

#AAANNN

OOOLn—‘Nd

LU N _| \l

OOONCD

_‘_| WKO

\000

From time to time 59 U1 _| N 12
Almost never/ Never 53

My voice counts in the EU

\I

LU_| \O11

_\ (I)

Image ofthe EU

—| .1;

|

Positive 53 11 19 6 4
Neutral 57 6 14 10
Negative 54 8 5 13 5 14

Better 44 7 7 26 9 7
Worse 63 7 6 11 4 8
Same 59 10 6 13 4 8

Very high 49 11 7 2O 7 5
High 58 6 7 15 5 8
Poor 69 3 4 5 1 18
None 60 2 1 1 3 25
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9. Sources for information on national political matters
QA4b Where do you get most ofyour news on national political matters?

(% - EU)

C E m2 =1 .2 g
a E g

E
'—

Online

social

networks

None/

You

do
not

H.
O G
‘CC.508
xSLu
2&2
1551::
59—2
H—EO
x o.
O 9
2

EU28 55 10 8 15 5 6

”a Gender
Man 52 11 8 18 5 5
Woman 57 9 8 12 5

g. Age
15—24 34 5 6 27 16 11
25-39 44 7 8 24 9 6
40-54 58 9 10 15 3 5
55+ 65 14 8 6 1 6

15- 69 8 6 3 2 12
16-19 60 9 8 12 5
20+ 45 14 11 22 5
Still studying 32 6 28 17 9

Self-employed
Managers
Other white collars
Manual workers
House persons
Unemployed
Retired
Students 9

Most ofthe time 60 5 7 11 6 10
From time to time 59 7 12 6 8
Almost never/ Never 52 12 9 17 5 5

My voice counts in the EU
Agree 51 13 1O 17 6 3
Disagree 58 7 7 14 5 9

Positive 52 13 9 17 6 3
Neutral 57 7 8 14 5 8
Negative 55 9 7 14 5 9

Better 44 9 9 24 9 5
Worse 62 8 8 10 4
Same 58 12 8 12 4 6

Very high 49 12 9 19 7 4
High 56 9 14 5 7
Poor 70 4 4 1 14
None 62 5 3 0 23

13



 

 

 10. Trust in Media Sources

QA5a When it comes to political matters, which ofthe following sources ofinformation do you trust the most? Firstly?
(%- EU)

(I) H m L
m m (U m H ._ fE 8 E5 m .6 § *5 g g g 3 §§ g m§

Q: <1: E O c 12 To 5 cu E 9‘ = 4.. 8 zo B Z E U 3 m C 5 O- m 8 C S “J z <h ._ O 0) Z Q) m L : >< “— — '1 C |—3 4.: _ 5 Lu ~— 0) —Lu W l— > U a) O O W O E — (6 Z
.5 < O 2 .E —\ Q— 'C U G) (1.5 0Z 0 '— 3 0:, g 8 o 0—V DD : o o. m 9”- F:

EU28 3 | 7 | 3 i 2 | 2 | 19 i 3 | 18 | 15 i 4 | 18
”a Gender
Man 3 7 4 2 20 18 12 5 17
Woman 3 8 3 2 1 18 3 17 17 3 18
"l_|'

15-24 5 8 3 2 1 12 4 17 18 9 14
25—39 4 7 4 3 1 17 2 19 16 6 16

40—54 3 7 3 2 2 21 2 19 13 4 18
55 + 3 8 3 2 2 21 3 17 14 1 20

H Education (End of)
15— 2 7 2 2 1 17 2 11 18 1 30

16-19 2 8 3 3 2 18 3 16 16 4 19
20+ 4 7 4 2 2 23 2 24 11 4 11
Still studying 6 8 4 2 1 14 3 20 16 8 12

_\ U'lSelf-employed
_\ OManagers
_| U'lOther white collars

N OManual workers

N (1)House persons

O‘NWWWUU-bk 00KO\|00\|O\OOU‘I #WNNW-P-PU‘I NNNN-PNNN oo—‘agoxwm

Unemployed 22
Retired 20
Students 16 12

51' Difficulties paying bills
00 _\Most ofthe time 5 2 3 16 2 14 15 5 28

From time totime 7 4 2 16 3 15 16 5 20
Almost never/ Never 3 8 3 2 2 2O 3 20 14 4 15

Agree 4 9 4 2 2 22 4 21 13 4 9
Disagree 2 6 3 3 1 15 2 16 16 4 26

Image ofthe EU
Positive 5 8 4 2 2 23 4 21 12 4 10
Neutral 2 7 3 3 1 17 2 17 17 4 20
Negative 1 5 3 3 2 14 2 15 17 4 29

Better 4 8 4 2 1 18 3 20 15 6 14
Worse 7 4 2 18 3 15 15 3 21
Same 3 8 3 2 2 21 3 18 15 3 16

Very high 4 8 4 2 2 20 3 21 13 5 13
High 3 8 3 2 2 19 3 16 16 3 19
Poor 1 6 2 2 1 16 3 10 18 1 32
None 4 10 1 3 O 13 5 12 20 O 25

14



 

 

QA5b And then? (MAX. 3 ANSWERS)
(%-EU)

in U TU G) AH w t u. C 1:532 “"

Q4: < E O C 2 TO U (T) g C') E O 4-2
C

I;o 3 Z S 0 =5 U, c _ Q rts C c w o
L .4: 0 cu 2 cu m h E >< ~53 2 '1 O C 2 E
.3 ‘5 1: > '9 “J 8 O "” $6 227:; z

.E < O E .E —1 0. 'C U 0) Q._
Q2&9 1— g as) mo 3 av on 1.1:. 38.” 9

no

EU28 11 | 13 | 11 | 8 | 8 | 22 | 10 | 25 | 23 | 7 | 12
”a Gender
Man 11 12 12 9 9 23 1O 27 22 8 11

Woman 11 13 1O 8 7 21 11 23 23 7 13
HH'

15—24 15 15 11 8 6 2O 1O 22 23 12 11

25—39 13 12 12 9 8 24 9 26 21 1O 11

40-54 11 12 12 9 9 22 1O 26 24 8 10

55+ 9 13 9 8 8 22 11 25 22 3 13

E2 Education (End of)
15- 7 1O 6 9 7 18 9 23 21 3 19

16—19 9 11 1O 9 8 21 9 24 24 12

20+ 14 15 13 8 9 26 11 28 21 9

Still studying 18 15 14 6 6 22 11 23 23 13 1O

12
16

13
16

00Self-employed
_\ U)Managers 15

Other white collars 12 13 14

Manual workers 10 11 11

House persons 9 12 7
11
13
15

9
8
14

Unemployed 6
Retired 8
Students 18

a Difficulties paying bills
Most ofthe time 8 9 12
From timeto time 11 11 11

NKOONOOOOOOKO

oxooox oxoomxioxxo Add—I‘d o.1>oo.1>wo°‘°°_| w

U1 0021 22 21
2O 9 24 23

\O

_|_|

\lO—‘

|

00

_\_|_| _|N0\Almost never/ Never 12 14 11

My voice counts in the EU
Agree 14 16 12 8 9 25 12 27 22 7
Disagree 8 9 1O 8 6 20 8 23 23 8 16

Positive 15 16 13 8 9 25 12 27 22 7 8
Neutral 9 1O 9 9 21 9 24 23 14
Negative 5 7 9 8 9 17 8 22 23 8 19

Better 14 14 12 8 8 24 1O 25 22 9 11
Worse 9 1O 11 11 19 1O 22 21 6 14
Same 1O 13 11 7 22 11 27 24 6 11

Media use index|
Very high 13 13 13 9 9 24 11 27 23 9 9
HIgh 9 13 1O 8 7 21 1O 23 24 6 13
Poor 6 11 6 7 4 17 9 18 19 2 20
None 3 12 O 8 4 20 1O 13 22 5 22

15



 

 

QA5T - When it comes to political matters, which of the following sources of information do you trust the most? Firstly?
And then?
(%- EU)

to E .72 (U m a
U') H m L

m u, m H .E f
g 8 E 5 u» 5 § .‘5 g n .3 % §E O a) 8w 3; <1: E o 'E cu 7U -— a -- 01 = 0 E c L”
Q-

: Z C U :5 _ C .2 Q_ E (U C C G) 0 Z
2 .4: 0 ET) 2 a, a a. .1: x “(21) -— o C 2 E13 5 I: > '0 CD 8 T: ”4 v76 52 To 2

Uz ‘9 '— 3 ac) 8 8 O 0'V DD ': o D. m 9”- E

EU28 12 i 17 | 12 | 9 | 8 i 36 | 11 | 37 i 32 | 9 | 27
IE] Gender
Man 12 17 14 9 9 38 10 40 30 11 25
Woman 12 18 10 8 7 34 11 35 34 8 28
"l_l‘

15-24 17 20 13 8 6 29 12 34 37 19 23
25-39 14 16 14 10 8 37 9 40 32 14 24
40-54 12 16 13 9 9 39 10 40 31 10 26
55 + 9 18 1O 8 8 37 11 36 31 4 3O

{.71 Education (End of)
15- 7 14 6 7 6 29 8 26 32 3 42
16-19 9 17 11 9 8 33 10 34 34 9 28
20+ 16 19 15 9 9 45 12 48 29 11 18
Still studying 21 21 15 7 6 32 13 39 35 19 21

Self-employed
Managers 17
Other white collars
Manual workers
House persons
Unemployed 7
Retired 8

15
21
16
15
16
15
18

—| —|

\lm\l\l

_\ N

37

Students

Most ofthe time 8 11 10 10 4 31 8 29 29 10 39
From time to time 12 15 12 11 7 31 10 33 33 11 29
Almost never/ Never 13 20 12 8 9 39 12 41 32 9 24

My voice counts in the EU
Agree
Disagree

Image ofthe EU
Positive 18 22 15 9 10 45 14 44 31 10 17

Neutral 9 15 1O 9 6 32 9 34 35 9 31

Negative 4 10 9 8 8 25 7 30 32 9 42

Better 15 20 14 8 8 38 11 40 33 14 23

Worse 10 14 11 13 8 32 10 32 31 8 32

Same 11 18 12 8 8 38 12 40 34 8 25

Very high 15 19 15 10 10 40 11 44 32 13 21
High 10 17 11 8 7 35 10 34 34 7 29
Poor 5 13 5 6 3 26 8 21 30 2 44
None 6 19 1 8 3 28 12 21 36 3 40
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 11. Image of the European Parliament

QA6 In general, do you have a very positive, fairly positive, neutral, fairly negative or very negative image of the European
Parliament?
(%- EU)

2 s 2 s g ’2 .“2:
E :l: — (U H O .‘E (u

8 g 9 8 :15} E 8 3
Q :5 C C 3" 0. Z>\ w c ‘ -

> .33 ._‘._° § D 13 E

EU28 5 28 42 15 6 4 33 21

RE Gender

Man 5 3O 39 16 8 2 35 24

Woman 4 27 44 15 5 5 31 20
W."

15-24 4 29 43 14 5 5 33 19

25—39 5 29 45 13 5 3 34 18

40-54 5 27 44 16 6 2 32 22

55 + 4 28 38 17 8 5 32 25

g Education(End of)
15- 2 22 4O 18 10 8 24 28

16-19 4 26 42 17 7 4 3O 24

20+ 6 33 42 14 1 39 18

Still studying 5 34 44 11 4 39 13

S elf-employed
Managers

Other white collars
Manual workers
H ous e pers ons

U nemployed
R etired
Students

51 Difficulties paying bills

U'I-bUJUJ-bU'INO‘ DUN—\NNWUJW #OOOOUTNOA NOOOOONUJ-boo -l>U'IU'IOOUJN—‘—‘

Most of the time
From time to time

Almost never/Never

My voice counts in the E U
Agree
Disagree

Image of the E U

3 19 37 22 14 5 22 36
4 25 44 16 6 5 29 22
5 31 42 14 3 36 19

7 41 39 9 2 2 48 11
2 17 44 22 11 4 19 33

F

Positive 9 51 31 6 2 6O 7

Neutral 1 13 64 15 3 4 14 18
Negative 1 5 21 44 27 2 6 71

Better 6 32 43 13 4 2 38 17

Worse 2 21 41 23 10 3 23 33

Same 5 3O 43 14 5 3 35 19

Very high 6 32 42 14 4 2 38 18
High 4 27 42 16 7 4 31 23
Poor 2 20 41 17 11 9 22 28
None 3 17 31 21 17 11 20 38

17



 

 

 12. Role of the European Parliament

QA7 Would you personally like to see the European Parliament play a more important or less
importa nt role?
(%- EU)

3
O

1.. ._. C ”u?
E E E 8 2L h

V)
o

8 8 < ”zJ .5
E E \ < .4-'._ _ (I) l— C
8 a 2‘ Z

8§ 3 e 8
U m
o

V

z

EU28 47 l 27 l 16 l 10

Man 48 29 15 8
Woman 45 l 24 l 18 l 13

15-24 51 21 16 12

25—39 49 25 16 10
40—54 46 28 17 9

55 + 43 3O 16 11

H Education(End of)

15- 39 28 17 16

16-19 43 30 17 10
20+ 53 25 15 7

Still studying 53 19 18 1O

S elf-employed
Ma na gers
Other white collars
Manual workers
House persons
U ne mployed
R etired
Students

Mostof the time 42 28 16 14
From time to time 45 27 15 13
Almost never/ Never 48 27 16 9

Agree 58 18 17 7

Disagree 36 37 15 12

Positive 63 12 18 7

Neutral 39 29 18 14
Negative 22 61 8 9

Better 54 24 14 8
Worse 44 35 12 9
Same 45 26 19 10

Very high 50 26 16 8
High 44 29 16 11

Poor 36 28 18 18
None 47 32 9 12
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 13. Priority policies

QA8a The EP makes decisions on European legislation which directly impacts every citizen's life. In your opinion which of the
following should be given priority by the E uropean Parliament? Firstly?
(%-EU)
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EU28 8 8 15 3 5 7 6 2 18 5 11 2 4

n3 Gender

Man 9 9 15 4 6 2 16 6 10 2 4
Woman 8 7 16 3 5 7 6 2 19 5 12 1 3
l'|_I1|

15-24 6 7 13 2 4 8 6 3 19 4 16 2 5
25-39 8 9 15 3 6 8 6 2 15 5 11 2 5
40-54 9 10 15 4 5 8 6 2 16 5 10 2 3
55+ 9 7 16 3 5 6 6 2 19 5 11 1 3

H Education(End of)

15- 7 7 19 2 5 4 4 1 20 4 14 1 2

16-19 9 8 15 3 5 7 5 2 19 5 12 2 3
20+ 9 10 14 5 5 9 8 2 14 6 8 2 5
Still studying 6 6 14 3 3 10 7 4 18 4 14 1 7

m S ocio-profess ional category
Self—employed 8 11 12 4 5 10 6 2 14 6 10 2 5
Managers 9 11 12 5 5 9 9 2 14 7 6 2 5

Other white collars 9 10 14 3 6 6 6 3 18 5 9 3 4
Manual workers 8 9 16 2 7 7 6 2 17 5 11 2 3
House persons 8 8 17 2 5 6 3 1 22 3 15 2 2

Unemployed 6 6 16 4 4 8 6 1 16 4 19 1 2
Retired 9 6 17 3 5 6 6 2 19 5 11 1 2
Students 6 6 14 3 3 1O 7 4 18 4 14 1 7

a Difficulties paying bills
Most of the time 4 8 23 2
F rom time to time 8 9 17 3 6

Almost never/ Never 9 00 _\ A .b U1

01 U1

\l

UJ

NN—‘ _|_\_\ WNO"

U1-b _|_| #00 N—\

W

5 9 2

My voice counts in the EU

00m

4>

U1

.bw

Agree 9 8 13 4 5 10 8 3 15 6 9 2

Disagree 8 8 17 2 5 5 4 2 20 5 13 1 3

Positive 8 9 14 5 5 10 7 2 15 6 9 2 6
Neutral 8 8 17 3 5 6 5 2 18 5 13 2 3
Negative 10 7 16 1 5 5 5 1 21 3 13 2 1

Life conditions in 5 years
W 3('D -s O —| .b .b U1 O1 UJ —| \l U1 —| —| N\l \0 U1

Worse 7 6 18 3 6 5 6 3 17 5 13 2 3

Same 9 9 15 4 5 7 6 2 18 5 10 1 4

Very high 9 9 14 4 5 8 7 2 16 6 10 2 5
High 8 8 15 2 5 7 6 2 19 5 13 1 3
Poor 5 7 21 2 6 4 3 1 20 3 14 2 1
None 5 3 13 1 9 6 2 5 16 7 17 2 1
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QA8b And then? (MAX. 2 ANSWERS)
(%- EU)
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13 Gender

—\ .rs —\ m N \l —\ N —\ —\ —\ 4s 0\ N 4s \0 N A U1 0

|

Man 14 14 24 7 12 10 13 8 23 1O 21 5 7

Woman 14 13 29 6 13 11 14 5 25 8 21 4 6

15—24 11 11 27 5 9 11 16 6 21 7 24 6 9

25-39 13 15 25 7 13 12 13 8 22 1O 19 6 7
40-54 15 15 26 7 13 11 13 7 23 9 19 5 7

55+ 15 12 28 6 12 9 14 5 27 9 23 4 5

:2 Education (End of)
15- 11 12 29 5 14 8 1O 4 3O 7 28 4 4

16—19 14 14 27 6 13 1O 12 5 26 9 21 4 6

20+ 16 14 25 8 12 13 17 9 20 1O 18 6 7
Stillstudying 12 12 26 5 1O 12 18 8 18 7 21 6 10

F1 5 ocio-profes s ional category
Self-employed 17 15 22 9 11 12 12 8 23 1O 19 4 8
Managers 17 15 24 7 12 14 16 8 17 1O 14 7 9
Otherwhite collars 15 14 26 8 12 11 16 8 23 1O 21 6 8
Manualworkers 12 16 27 6 13 1O 12 6 24 8 22 5 6
House persons 11 12 31 4 15 8 11 4 29 7 26 3 5
Unemployed 12 14 29 5 13 9 13 5 26 7 24 5 5
Retired 15 11 27 6 12 9 13 5 28 1O 23 3 4
Students 12 12 26 5 1O 12 18 8 18 7 21 6 1O

Mostofthe time 11 14 3O 6 16 10 9 5 24 9 27 4 5
From time to time 12 15 28 7 14 9 11 6 25 9 25 4
Almostnever/Never 15 13 26 7 11 11 15 7 23 9 19 5

My voice counts in the EU
Agree 15 13 25 8 11 13 17 8 21 1O 18 6
Disagree 13 14 27 5 13 9 11 5 26 8 24 4

Image of the EU
Positive 14 14 25 8 11 13 15 8 22 11 19 6

|

Neutral 13 14 28 6 13 1O 13 6 26 8 23 4 5
Negative 15 12 27 4 13 8 12 4 25 7 25 4 5

Better 13 15 25 7 12 12 14 8 22 8 19 5 8
Worse 13 12 29 7 14 9 11 6 24 9 23 4 5
Same 15 13 26 7 12 11 15 6 25 1O 21 5 6

Very high 15 14 25 7 12 12 16 7 23 1O 19 5 7
High 14 13 28 6 12 1O 12 6 25 8 22 5 6
Poor 11 12 3O 4 15 7 1O 5 27 7 29 3 4
None 8 14 27 5 20 8 9 6 18 17 4 7 20



 

 

QA8T - The EP makes decisions on E uropean legislation which directly impacts every citizen’s life. In your opinion which of the
following should be given priority by the E uropean Parliament? Firstly? And then?
(%-EU)
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EU28 22 21 41 1O 17 17 19 8 41 14 31 6 10

FE Gender
Man 22 23 38 11 16 17 19 1O 37 15 3O 8 11
Woman 21 20 43 8 18 18 20 7 43 13 33 5 9

ge
15-24 17 18 39 7 13 19 22 9 39 1O 39 7 13
25—39 20 24 39 1O 18 20 19 1O 36 14 29 8 12
40-54 23 24 4O 11 18 19 19 9 39 14 28 7 10
55+ 23 18 42 9 17 15 19 7 45 14 33 5 7

H Education(End of)
15- 17 18 46 7 18 11 14 5 47 1O 4O 4 5

16-19 22 21 41 9 18 16 17 7 44 14 32 6 9

20+ 25 24 38 12 17 21 24 11 34 16 25 8 12
Stillstudying 18 17 39 8 13 21 25 12 35 11 34 7 17

F Socio—professionalcategory
Self-employed 24 25 33 13 15 21 17 1O 36 15 28 6 12
Managers 26 25 36 13 17 22 25 1O 31 17 20 9 14
Other white collars 24 24 39 11 18 17 21 11 4O 15 29 9 12
Manualworkers 20 24 42 9 19 17 17 8 41 13 32 6 9
House persons 18 19 46 7 20 14 14 5 50 9 4O 5 7
Unemployed 17 19 43 9 16 16 18 6 41 1O 42 6 7
Retired 23 17 43 9 16 14 18 6 45 15 33 5 6
Students 18 17 39 8 13 21 25 12 35 11 34 7 17

a Difficulties paying bills
Mostofthe time 15 21 52 8 21 15 12 6 39 13 44 5 7
From time to time 19 23 43 9 19 14 15 8 41 13 38 6 1O
Almostnever/Never 23 21 38 1O 16 19 22 9 4O 14 27 7 10

My voice counts in the EU
Agree 24 21 38 12 17 22 24 1O 36 15 27 8 12
Disagree 20 22 43 7 18 13 15 7 44 12 36 5 8

Image ofthe EU
Positive 22 23 38 13 16 22 22 1O 37 17 27 8 14
Neutral 21 21 43 8 18 15 18 8 44 12 35 5
Negative 24 18 41 5 17 11 15 5 44 1O 36 6 5

Life conditions in 5 years
Better 20 24 39 1O 17 20 20 1O 38 13 3O 8 12
Worse 20 18 45 1O 19 14 17 8 4O 14 35 6 7
Same 23 21 4O 1O 16 18 20 8 42 15 31 6 10

Very high 24 23 38 11 16 20 22 9 38 15 28 7 12
High 21 20 42 8 17 16 18 8 42 13 34 6 9
Poor 15 17 48 6 19 1O 12 5 45 9 4O 4 5
None 12 16 38 6 27 13 1O 1O 32 11 33 6 7
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 14. Values to defend

QA9 In your opinion, which of the following values should the E uropean Parliament defend as a matter
of priority? (MAX. 3 ANSWER S)
(%- EU)
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EU28 32 19 20 l 28 l 20 l 56 l 34 l 10
H} Gender
Man 27 19 2O 31 19 55 37 9
Woman 36 18 19 26 2O 57 32 11
I."

15-24 38 2O 21 21 19 56 4O 9
25-39 32 20 21 28 18 59 36 8
40-54 31 17 21 29 21 58 35 9
55 + 30 18 18 3O 20 53 31 11

g Education(End of)
15- 29 19 15 24 16 50 29 11
16-19 33 18 18 28 20 55 35 9
20+ 31 18 24 33 22 61 36 9
Still studying 37 21 24 22 18 58 38 11

Fl Socio-professionalcategory
Self-employed 31 20 23 33 20 56 31 1O
Managers 29 18 26 33 22 61 36 7
Otherwhite collars 31 17 2O 33 2O 58 35 8
Manualworkers 33 17 19 25 20 57 37 8
House persons 33 22 17 22 18 56 32 1O
Unemployed 35 20 17 21 19 56 36 1O
Retired 30 18 17 30 2O 52 31 12
Students 37 21 24 22 18 58 38 11

m Difficulties paying bills
Mostof the time 30 20 16 27 20 56 32 9
From time to time 31 20 19 28 19 53 33 1O
Almostnever/Never 32 18 2O 28 2O 58 36 10

My voice counts in the E U
Agree 33 2O 22 32 23 59 34 11
Disagree 3O 18 18 25 17 54 35 8

Positive 31 19 22 35 24 6O 33 1O
Neutral 33 19 19 25 18 55 35 10
Negative 31 17 17 18 15 51 38 8

Better 33 19 21 27 2O 59 37 8
Worse 3O 19 18 27 17 52 35 11
Same 32 19 2O 30 21 57 33 10

Very high 33 19 22 30 22 58 35 9
High 32 18 19 29 19 55 36 10
Poor 27 2O 12 21 16 50 28 9
None 25 17 11 10 14 49 3O 16
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 15. Membership in the EU

QA10 Generally speaking, do you think that (OUR COUNTRY)'s members hip
of the EU is...?
(%- EU)
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EU28 57 l 12 l 28

Man 59 13 26
Woman 55 l 11 l 30
Pl—l‘

15-24 61 8 27
25-39 59 10 28
40-54 57 13 28
55 + 54 15 28

H Education(End of)
15— 4O 19 35
16-19 51 15 31
20+ 70 8 21
S till studying 69 5 24

S e lf—e mployed
Managers
Other white collars
Manual workers
Hous e persons
Unemployed
R etired
Students

Most of the time 36 21 39
From time to time 45 16 36
Almost never/Never 64 1O 24

My voice counts in the EU
Agree 75 6 18
Disagree 39 l 20 l 37

Positive 86 2 11
Neutral 43 9 44
Negative 16 48 34

Better 66 9 23
Worse 41 22 34
Same 59 11 28

Very high 63 1O 25
High 55 13 29
Poor 39 19 36
None 32 22 44
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 16. Benefits from Membership

QA11 Taking everything into account, would you say that (OUR COUNTRY)
has on balance benefited or not from being a member of the E U?
(%- EU)
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CD 4—: O
m 0 Dz

EU28 64 25 11

FF]; Gender
Man 66 25 9
Woman 62 25 13
n—I'

15-24 69 19 12
25-39 68 23 9
40-54 65 25 1O
55 + 59 29 12

F; Education(End of)
15— 47 37 16

16—19 59 29 12
20+ 76 17 7
Still studying 75 14 11

S elf-employed
Ma na gers

Other white collars
Ma nual workers
House persons
U ne mployed
R etired
Students

Most of the time 45 42 13
From time to time 55 33 12
Almost never/Never 7O 20 10

My voice counts in the E U
Agree 79 14 7
Disagree 49 38 13

Positive 87 8 5
Neutral 56 28 16
Negative 26 64 10

Better 74 17 9
Worse 49 4O 11
Same 65 24 11

Very high 70 21 9
High 62 26 12
Poor 46 37 17
None 51 31 18
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 17.Reasonsforbenefit

QA12 Which of the following are the main reasons for thinking that(OUR COUNTRY) has benefited from being a member
ofthe EU? (MAX. 3 ANSWERS)
(%-EU)
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If _C O O E l— l— l—

|_ _

EU28 12 30 36 3O 17 11 20 19 18 11 28

H] Gender
Man 12 30 39 31 17 11 19 20 16 11 27
Woman 12 29 32 3O 17 12 20 18 19 11 28

15-24 10 3O 37 32 18 9 21 21 15 1O 28
25-39 12 27 36 32 19 12 20 19 16 1O 30
40-54 13 3O 39 30 18 12 20 18 16 11 29
55 + 13 32 33 29 15 11 19 20 21 11 26

g Education(End of)

15— 14 27 30 21 14 1O 19 22 23 9 25
16-19 12 29 34 28 17 11 19 19 20 11 28
20+ 11 31 39 35 18 13 21 19 15 11 29
Stillstudying 11 31 39 34 18 1O 21 20 14 11 27

F4 Socio-professionalcategory
Self-employed 13 29 36 34 15 11 20 2O 19 12 28
Managers 11 32 44 37 20 14 20 19 13 11 28
Otherwhite collars 12 27 34 32 18 12 22 18 18 11 31
Manualworkers 13 29 36 28 17 11 19 17 17 9 29
House persons 13 29 32 23 16 1O 19 21 21 1O 3O

Unemployed 12 24 35 25 19 8 21 22 17 11 24
Retired 13 32 32 27 15 11 19 20 21 11 26
Students 11 31 39 34 18 1O 21 20 14 11 27

a Difficulties paying bills
Mostofthe time 17 26 25 3O 16 11 25 19 19 1O 26
From time to time 13 27 30 28 18 11 22 2O 19 9 3O

Almostnever/Never 12 31 38 31 17 11 19 20 17 11 28

My voice counts in the EU
Agree 13 32 38 34 17 13 20 19 18 13 26
Disagree 11 27 34 26 17 9 21 19 18 8 30

Image ofthe EU
Positive 14 32 38 33 18 12 21 21 17 11 29
Neutral 10 27 32 27 17 1O 19 17 19 10 27
Negative 6 24 33 28 14 12 15 15 16 11 24

Life conditions in 5 years
Better 11 27 39 31 18 11 20 21 17 11 31
Worse 15 29 29 28 14 12 21 18 19 12 25
Same 12 32 37 31 17 11 19 19 18 11 27

Very high 11 31 38 33 18 12 20 18 18 12 28
High 14 30 34 28 17 11 20 21 17 10 29
Poor 15 25 26 19 11 7 19 22 21 8 25
None 18 21 17 18 14 10 19 25 26 5 17
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 18. EU protection from threats

QA13a
Firstly?
(%- EU)

EU28

Man

Woman

15—24
25—39
40-54
55 +

Q Education(End of)
15-
16—19
20+

The EU and its citizens are facing a number of threats. From which of the following should the E U protect its citizens?
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H1

31 4 9 3 5 5 3 14 14 1 6 2 2
27 6 1o 2 6 6 4 13 12 2 6 2 2
28 4 12 1 6 6 4 12 14 3 5 2 1
27 4 13 2 6 5 5 12 12 2 6 1 2

28 3 12 1 4 3 5 18 14 1 4 2 1
31 4 13 2 7 4 4 12 11 2 5 2 1
25 7 1o 2 6 8 4 1o 13 3 7 1 2
29 6 8 3 5 6 3 12 15 1 7 2 2S till studying

S elf—e mployed
Managers
Other white collars
Ma nual workers
House persons
Unemployed
R etired
Students

El Difficulties paying bills
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From time to time

Almost never/ Never

Agree
Disagree

1

My voice counts in the E U
7 6 2

23
26
30 6 11 2 6 6

w —l w 01 .1; —l 01 —l w M N
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28 6 10 2
29 4 13 1 5 4 4 15 13 2 5 2 1

\l U'l _\ O _\ N N N

Image of the EU
2 7 2Positive 28 6 10 6 7 4 10 13 2 2

Neutral 29 4 11 6 4 14 12 2 2
Negative 27 4 16 2 6 3 4 14 13 2 4 1 1

Better 30 5 9 5 4 12 14 2 6 2 2
Worse 24 4 14 2 7 4 4 13 14 2 5 2
Same 28 5 11 2 6 6 5 12 12 2 6 1 2

Verylfigh
Ffigh
Poor
None

29 5 11 2 6 6 4 11 12 3 6 2 2
28 5 12 2 6 5 4 12 13 1 6 2 2
26 4 11 1 5 2 4 19 15 1 4 2 1
21 7 4 0 4 2 5 20 13 3 7 2 1
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(%- EU)
And then? (MAX. 3 ANSWERS)
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EU28 31 1 19 1 24 1 7 1 18 1 15 1 18 1 31 1 3o 1 7 1 16 1 8 1 7
FT] Gender
Man 30 19 25 7 19 15 18 31 28 8 16 7 8
Woman 31 19 24 7 17 14 18 31 31 7 16 9 7
Fl“

15-24 27 2O 2O 1O 17 14 15 34 29 5 17 8 11

25—39 30 19 22 7 17 16 16 32 31 8 16 7 9
40—54 30 20 25 7 18 16 19 31 29 8 15 9 7
55+ 33 17 26 6 17 13 19 30 29 7 17 9 6

H Education(End of)
15— 35 15 26 4 14 11 19 35 32 6 14 10 4

16—19 31 17 26 7 18 13 19 32 29 6 16 9 7
20+ 29 22 23 8 19 19 17 27 29 9 17 6 9
Stillstudying 26 24 2O 9 19 17 12 32 3O 7 17 8 12

Self—employed 29 21 24 9 18 19 15 31 27 7 18 7 6
Managers 27 22 24 8 20 20 17 24 30 10 18 7 8
Other white collars 31 20 26 8 19 17 19 31 27 7 15 9 9
Manualworkers 30 18 23 6 17 13 19 34 30 7 16 8 8
House persons 35 16 26 5 14 9 19 36 35 4 13 12 6
Unemployed 33 14 22 8 15 12 17 37 33 7 15 9 6
Retired 33 17 26 6 17 13 20 29 29 7 17 9 5
Students 26 24 20 9 19 17 12 32 30 7 17 8 12

Mostofthetime 32 15 25 7 15 10 16 38 36 7 13 12 7
Fromtimetotime 33 16 25 7 16 13 18 36 30 7 14 11
Almostnever/Never 30 20 24 7 19 16 18 28 29 7 17 7

My voice counts in the EU
Agree 29 23 22 8 19 17 19 28 29 9 17 8

Disagree 33 1 15 1 26 1 6 1 16 1 13 1 17 1 34 1 3o 1 6 1 15 1 9 1 7
Image of the EU

8Positive 28 22 23 8 18 18 18 29 31 8 18 8
Neutral 33 18 24 7 16 13 17 33 29 6 16 8
Negative 32 13 28 6 19 11 18 31 29 7 14 9 6

Better 30 20 22 8 18 17 17 31 29 7 16 7 9
Worse 31 17 24 7 16 13 17 31 31 7 16 1O 6
Same 31 19 25 7 18 14 19 31 30 8 17 8 7

Very high 30 21 23 8 19 17 18 30 29 8 15 8 8
High 31 17 25 7 18 14 18 31 29 7 18 8 7
Poor 33 12 25 4 11 8 17 34 32 4 16 12 4
None 24 15 21 5 17 11 14 23 30 6 16 14 2
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QA13T — The E U and its citizens are facing a number of threats. From which of the following should the E U protect its citizens?
Firstly? And then?
(%-EU)

g E E .5 v» Q
2‘2 3 g '73 E .E E 3 E .1: 8 i

E E E E 9 8 5 E E E E 3’.» 8 :2a U E «s 9 8 3 73 E 3 U 5 3 ‘3E ‘3 :2 g 3 Tc '8 E 9 :3 8 3.3 9E E E >~ 8 :8 8 8 e 8 E m“ wu 8 U '7', ‘o 5 D 2 m < “8 8S c: D- : m
E

EU28 58 l 23 l 35 l 9 l 23 l 20 l 22 l 43 l 42 l 9 l 21 l 10 l 9

Man 56 23 36 9 24 21 22 42 40 10 22 9 9
Woman 60 23 34 8 22 19 22 43 43 8 21 11 9

15—24 58 24 29 12 22 19 18 47 42 6 22 11 13
25-39 56 25 32 9 23 21 2O 44 42 11 22 9 11

40-54 58 24 36 8 25 22 23 43 43 11 20 10
55 + 60 21 38 8 23 18 23 41 41 8 22 10

E2 Education(End of)
15- 62 18 37 5 17 13 23 52 45 7 18 12 4

16—19 61 20 38 9 24 17 23 43 40 8 21 11 8
20+ 53 29 33 10 25 26 22 37 41 12 23 7 11
Still Studying 55 29 27 11 24 22 16 44 45 8 24 1O 14

F1 Socio-professionalcategory
Self—employed 53 26 36 10 24 25 19 42 41 9 23 9 8
Managers 53 29 33 10 27 30 22 32 41 14 24 7 10
Other White collars 61 25 37 9 24 22 24 41 39 9 22 11 11

Manualworkers 58 21 34 8 23 17 22 46 42 10 20 10 10
House persons 63 19 38 6 18 13 22 53 45 6 18 14 8
Unemployed 59 19 33 9 19 14 20 56 47 9 19 11 7
Retired 60 21 38 8 22 18 24 40 41 8 22 10 7
Students 55 29 27 11 24 22 16 44 45 8 24 10 14

Mostofthetime 55 17 34 8 18 13 19 59 55 9 18 13 7
Fromtimetotime 58 19 37 8 21 18 21 51 43 10 18 13
Almostnever/Never 59 26 34 9 25 22 22 38 40 9 23 8 10

My voice counts in the EU
Agree 56 29 32 10 25 24 23 37 41 11 23 10 10
Disagree 61 l 18 l 38 l 8 l 22 l 16 l 21 l 48 l 43 l 8 l 20 l 10 l 8

Image of the EU
Positive 56 28 33 9 24 25 23 39 43 10 24 10 10
Neutral 61 21 35 9 22 16 21 46 41 8 21 10 9
Negative 58 17 43 8 25 14 22 45 41 9 17 10 7

Better 59 25 31 10 23 22 20 43 42 8 22 9 11
Worse 55 21 37 9 23 17 21 44 44 9 20 12 8
Same 59 24 36 8 24 20 23 42 41 10 22 10 9

Very high 58 26 34 10 25 23 23 41 41 11 21 9 10
High 59 22 37 8 24 19 22 42 42 8 23 10 9
Poor 57 15 35 5 15 10 20 52 46 5 20 13 6
None 43 21 23 5 19 12 17 41 41 9 22 15 3



 

 

 19. EU achievements to preserve

QA14a There are results and objectives of the E U you might cheris h. Which of the following should the E U protect for you
as a priority? Firstly?
(%-EU)
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EU28 5 l 14 l 3 l 10 l 12 l 6 l 10 l 6 l 9 l 17 l 3
”-3 Gender
Man 6 15 3 1O 10 5 11 6 9 18 3
Woman 5 13 3 9 13 7 10 6 9 17 3
«#1

15—24 5 19 2 11 5 5 9 4 10 21 5
25—39 5 17 4 11 7 6 10 6 8 19 3
40—54 6 14 3 11 9 6 12 6 8 19 3
55+ 5 11 3 8 19 6 10 6 9 15 2

g Education(End of)
15— 4 9 3 11 23 7 11 4 8 10 2
16—19 6 14 3 1O 13 7 10 5 8 16 3
20+ 5 16 3 9 6 5 11 7 1O 22 3
Still studying 5 21 2 9 3 4 8 6 10 23 6

Self-employed 4 14 4 4 15 6 3
Managers 6 20 4 4 11 8 3
Other white collars 6 16 4 6 1 1 6 3
Manual workers 6 14 4 6 10 4 3
House persons 3 12 4 7 12 4 3
Unemployed 5 12 3 6 1O 4 2
Retired 5 11 3 7 9 6 2
Students 5 21 2 3 4 8 6 6

all Difficulties paying bills
Most of the time

From time to time

16 19 6 14 3 6 11
13 14 11 9 13

10 10 9 20
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Almost never/Never

My voice counts in the E U
21
15

Agree 5
—\ ou ou —\ 52 —\ .5 ON —\ 5.) .5 \1Disagree

Image ofthe EU
11 7 9 20

1O 13 6 11 5 9 17 3

12 16 6 8 8 15
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N eutral 5
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Life conditions in 5 years
Better 5
Worse

1O 6 9 20 3
12 17 7 11 9 13

12 11 9 18
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Ch
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Same

Media us e index

Very high 5 16 4 9 8 6 11 6 9 20 3
High 6 13 3 11 13 5 10 6 8 17 3
Poor 5 10 2 11 24 7 9 3 7 10 2
None 6 6 3 9 17 7 5 7 11 11 6
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QA14b And then? (MAX. 3 ANSWERS)
(%- EU)
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EU28 13 l 23 l 14 l 25 l 23 l 22 l 24 l 14 l 25 l 27 11

Man 13 23 14 25 22 2O 25 14 25 27 10
Woman 14 22 13 25 24 23 23 14 24 27 11

15-24 13 28 11 26 17 21 22 13 28 26 16
25—39 12 25 14 25 20 22 24 14 25 30 11
40—54 14 23 14 26 23 21 25 16 24 27 1O
55 + 13 2O 13 24 27 22 23 14 24 27 9

g Education(End of)
15- 11 17 12 28 3O 22 23 11 21 24 7
16—19 13 21 13 25 25 22 24 13 23 27 11
20+ 14 26 15 24 19 21 24 17 26 30 11
Stillstudying 14 3O 13 22 16 22 24 15 31 26 14

Self-employed 15 25 14 22 21 19 26 15 24 31 1O
Managers 15 26 16 23 19 2O 24 21 28 3O 12
Other white collars 14 23 16 27 22 21 26 14 25 3O 11
Manualworkers 12 21 13 27 24 22 23 13 23 27 11
House persons 15 18 12 27 25 25 24 11 22 27 11
Unemployed 11 23 11 30 22 24 22 9 24 27 12
Retired 13 2O 13 23 26 22 23 14 24 25 9
Students 14 3O 13 22 16 22 24 15 31 26 14

Mostofthe time 11 17 13 35 27 21 26 11 22 29 9
From time to time 13 2O 14 29 26 24 24 13 22 26 1O
Almostnever/Never 14 24 14 22 21 21 23 15 26 28 11

My voice counts in the EU
Agree 14 25 15 23 21 21 24 18 27 29 11
Disagree 13 20 13 26 25 22 23 11 22 26 10

Positive 13 28 16 23 21 21 25 18 27 29 1O
Neutral 13 2O 12 26 25 23 22 13 24 27 11
Negative 14 15 12 26 24 21 24 8 22 24 10

Better 14 26 13 24 19 22 23 14 25 28 12
Worse 13 17 12 27 28 22 21 14 22 26 11
Same 14 23 15 24 23 22 24 15 26 28 10

Media us e index
Very high 14 26 14 25 21 21 24 15 26 29 12
High 13 21 14 24 24 23 23 15 24 27 10
Poor 1O 14 11 28 26 20 23 1O 20 22 6
None 6 19 1O 23 22 24 27 7 3O 15 7
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QA14T There are results and objectives of the EU you might cherish. Which of the following should the EU protect for
you as a priority? Firstly? And then?
(%- EU)
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EU28 18 l 36 l 16 l 34 l 34 l 27 l 33 l 19 l 33 l 44 l 13

Man 18 38 17 34 31 24 35 20 33 44 13
Woman 18 35 15 33 36 29 32 19 32 43 14

15-24 18 46 13 36 21 25 29 17 37 46 21
25-39 17 42 18 35 26 27 34 19 32 48 14
40-54 19 36 17 36 31 27 36 21 31 45 12
55 + 18 3O 15 31 44 27 32 19 32 4O 10

g Education(End of)
15- 14 24 14 37 51 27 32 14 27 33 8
16-19 19 34 16 34 37 28 33 18 31 42 14
20+ 19 42 18 32 24 25 35 24 36 51 13
Stillstudying 18 5O 14 31 19 25 31 21 41 49 19

Self-employed 18 38 18 31 29 23 41 21 32 49 13
Managers 21 46 19 29 22 23 34 29 37 53 14
Otherwhite collars 20 39 19 37 3O 27 36 20 32 47 14
Manualworkers 17 35 16 37 34 28 33 17 3O 43 13
House persons 17 29 15 38 39 31 35 14 29 39 13
Unemployed 15 34 13 45 31 29 31 13 34 42 14

Retired 18 29 15 3O 46 28 31 19 31 38 10
Students 18 5O 14 31 19 25 31 21 41 49 19

Mostof the time 16 26 15 50 45 26 39 14 27 4O 10
From time to time 18 32 17 41 39 3O 34 18 3O 39 12
Almostnever/Never 19 39 16 3O 3O 26 32 21 35 47 14

My voice counts in the EU
Agree 18 41 17 31 29 26 33 25 37 49 14
Disagree 19 l 32 l 15 l 37 l 38 l 27 l 34 l 15 l 29 l 40 l 12

Positive 17 46 19 32 29 26 35 25 35 48 13
Neutral 18 32 15 35 37 29 32 17 31 42 13
Negative 22 23 14 36 38 26 31 11 29 37 12

Better 18 44 16 33 26 27 33 19 34 47 16
Worse 19 26 15 38 43 28 31 19 3O 38 13
Same 18 37 18 32 34 27 34 21 34 45 12

Very high 19 42 17 33 28 27 35 21 35 48 15
High 18 33 17 34 37 27 32 19 31 44 12
Poor 15 23 13 36 48 26 3O 12 25 31 8
None 11 23 12 29 37 29 28 14 37 24 11
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 20. Interest in the European elections

QA15 The next European elections will be held in May-J une 2019. How interested or not would you say you are in these
elections?
(%- EU)
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EU28 17 38 l 26 17 l 2 l 55 l 43

Man 19 38 24 17 2 57 41
Woman 15 37 27 18 3 52 45

15-24 15 38 25 18 4 53 43
25-39 16 41 26 15 2 57 41
40-54 17 39 27 15 2 56 42
55 + 18 35 25 2o 2 53 45
E Education (E nd of)
15- 1o 26 29 32 3 36 61
16—19 14 37 28 18 3 51 46
20+ 24 44 21 9 2 68 30
Still studying 17 4o 24 15 4 57 39

S elf-employed
Ma na gers
Other white collars
Manual workers
House persons
U nemployed
R etired
Students #NNUJUUUJ—‘N

Mostof the time 11 25 31 31 2 36 62
From time to time 11 37 29 21 2 48 50

Almost never/Never 19 4O 24 15 2 59 39

My voice counts in the E U
Agree 26 48 19 5 2 74 24
Disagree 8 28 33 29 2 36 62

Positive 27 47 17 7 2 74 24
Neutral 8 36 34 19 3 44 53
Negative 9 19 29 41 2 28 70

Better 20 41 23 14 2 61 37
Worse 12 32 31 24 1 44 55

Same 17 39 26 16 2 56 42

Media us e index

Very high 21 43 23 11 2 64 34
High 14 35 28 2O 3 49 48
Poor 7 24 29 37 3 31 66
None 6 26 32 31 5 32 63
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 21. Importance of voting in European elections

QA16a Please tell me how important or not it is for you personally to vote IN THE EUROPEAN ELECTIONS? Please use a scale
from 1 to 10, when 1 means that voting is something that has no importance at all for you, and 10 means that voting is
something you consider essential or that is a key duty for you as a citizen. The remaining numbers indicates something in
between these two positions.
(%-EU)
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EU28 12 l 3 l 5 l 5 l 12 l 8 l 11 l 11 l 6 l 25 l 20 l 36 l 42
”3 Gender

Man 12 3 5 5 11 8 1O 12 6 26 2O 34 44

Woman 12 3 5 5 12 8 11 11 6 25 2O 36 42

15-24 12 3 4 4 12 8 14 11 6 22 19 38 39

25-39 11 3 5 6 13 8 12 12 6 23 19 39 41

40-54 10 3 6 5 12 8 11 12 6 26 19 36 44

55+ 14 3 5 5 11 7 1O 11 5 27 22 33 43

g Education(End of)

15- 23 5 6 5 12 9 9 8 3 17 34 35 28

16-19 13 3 6 5 13 8 11 12 5 22 22 37 39

20+ 6 2 4 4 1O 7 12 12 8 34 12 33 54

Still studying 9 2 4 3 12 8 14 13 7 24 15 37 44

46
56
44
37
30

S elf-employed
Managers

Other white collars

Manual workers 20
18

21 4O
4O00House persons

#mmoocncn-bm wbmmmmnm \lUW-b-bUWVOOO“

Unemployed 9 21 3O 35 34
Retired 10 28 31
Students 13 15 44

Mostofthe time 21 6 7 6 13 8 8 8 4 17 34 35 29

From time to time 13 6 14 8 12 11 5 18 24 4O 34

Almost never/Never 11 2 4 4 11 8 11 12 6 29 17 34 47

My voice counts in the EU
Agree 3 1 2 3 9 8 13 15 8 37 6 33 6O
Disagree 21 5 8 7 14 8 9 8 3 15 34 38 26

Positive 4 1 3 3 9 7 12 15 8 36 8 31 59
Neutral 13 3 7 6 15 1O 12 1O 18 23 43 32
Negative 29 7 8 6 13 5 6 7 2 16 44 30 25

Better 10 2 4 11 7 11 13 7 29 16 33 49
Worse 16 4 7 6 13 8 1O 11 5 19 27 37 35
Same 11 3 5 5 12 8 12 11 5 26 19 37 42

Very high 8 2 4 4 12 8 12 13 7 29 14 36 49
High 13 4 6 6 12 7 1O 11 5 23 23 35 39
Poor 26 5 7 5 11 7 8 3 17 38 31 28

None 14 0 7 3 22 7 1O 12 6 14 21 42 32
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 22. Importance of voting in National elections

QA16b And howimportantor not is itforyou to vote in THE NATIONAL ELECTIONS IN (OUR COUNTRY)
(%-EU)
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EU28 6 T 1 T 2 T 3 T 8 T 5 T 9 T 13 T 8 T 43 T 9 T 25 T 64
“a Gender
Man 6 1 2 3 7 6 9 13 9 43 9 25 65

Woman 7 1 2 3 8 5 9 13 8 42 1O 25 63

15-24 9 2 2 3 10 7 8 11 9 36 13 28 56

25-39 6 1 3 3 9 6 1O 12 10 39 1O 28 61

40-54 6 2 2 2 8 5 1O 15 8 41 1O 25 64

55+ 6 1 2 2 7 5 8 12 8 48 9 22 68

E7; Education(End of)

15- 12 2 3 3 10 7 13 6 33 17 29 52

16-19 2 3 3 9 6 1O 14 8 38 11 28 60

20+ 1 1 2 5 4 8 11 1O 54 5 19 75

Still Studying 1 1 3 8 7 9 11 10 41 8 27 62

S elf-employed
Managers

Other white collars
Manual workers
House persons

U nemployed
R etired
Students

a Difficulties paying bills

_\_|NNN_|_\_\ ‘NWWWW—‘d UJNO-bUUN—‘N \l-bONChCh-b-b

Mostofthe time 12 3 4 4 10 7 1O 13 6 30 19 31 49

From time to time 3 11 8 11 14 8 30 12 34 52

Almost never/ Never 5 1 2 2 6 4 8 12 9 49 8 2O 70

My voice counts in the E U
Agree 2 1 1 2 5 4 8 13 10 53 4 19 76

Disagree 11 2 3 4 10 6 1O 13 7 33 16 3O 53

Positive 3 0 1 1 5 4 8 13 10 53 4 18 76
Neutral 7 1 3 4 10 8 11 14 33 11 33 55
Negative 13 3 4 3 10 4 7 11 5 39 2O 24 55

Better 5 1 2 2 7 8 12 10 47 8 22 69
Worse 9 2 3 4 10 7 9 13 8 34 14 3O 55
Same 5 1 2 3 7 5 1O 13 8 45 8 25 66

Very high 4 1 2 2 7 5 9 13 9 47 7 23 69
High 2 2 3 9 5 9 12 8 41 11 26 61
Poor 15 2 4 3 10 6 1O 11 6 31 21 29 48
None 6 1 2 2 16 7 13 16 8 24 9 38 48
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 23. Reasons to vote in the European elections

QA17a Regardless of how importa ntyou personally think it is to vote, what, in your opinion, are the main reasons
why people vote in the E uropean elections? Firstly?
(%-EU)
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EU28 21 13 4 9 5 5 6 1O 1O 8

Man 20 13 4 9 5 5 7 1O 11 8
Woman 22 13 4 9 5 5 6 9 1O 8

15-24 19 16 7 8 4 7 6 9 8 7
25-39 20 15 4 9 5 6 6 1O 11 7
40-54 20 12 4 1O 5 6 6 1O 12 8
55 + 23 12 3 9 5 5 6 9 1O 8

E7; Education(End of)

15- 24 1O 2 11 5 7 6 9 5 6
16-19 21 12 4 1O 6 5 7 9 9 8
20+ 21 15 4 8 4 4 6 1O 14 9
Still studying 18 17 8 7 3 5 5 11 11 7

S elf-employed 2O 14 5 8 5 4 7 1O 13 8
Managers 19 15 5 8 5 5 5 1O 15 9

Otherwhite collars 19 14 4 9 4 5 7 11 13 8
Manual workers 22 13 4 1O 6 6 6 9 9 7
House persons 23 1O 4 13 4 6 6 8 9 7

U nemployed 22 13 3 1O 4 6 7 9 7 8
Retired 23 1O 2 9 6 5 6 9 9 9
Students 18 17 8 7 3 5 5 11 11 7

Mostof the time 20 11 6 11 5 8 7 1O 6 6
From time to time 20 12 5 11 4 7 7 1O 9 7

Almost never/ Never 22 14 3 8 5 4 6 9 11 9

Agree 22 16 4 7 6 4 5 9 13 1O

Disagree 2O 1O 4 11 5 6 7 1O 8 7

Positive 22 15 4 7 5 4 4 9 15 11
Neutral 22 12 4 1O 5 6 6 1O 8 7
Negative 16 1O 3 14 4 6 12 1O 6 5

Better 21 16 4 8 5 5 6 9 11 8

Worse 2O 9 5 13 5 7 8 9 9 7

Same 22 13 3 8 5 5 6 1O 1O 9

Very high 21 15 4 9 5 5 6 9 12 8
High 21 12 4 9 5 6 1O 1O 8
Poor 23 9 3 11 5 7 5 9 6 6

None 19 5 3 13 1O 5 12 13 5 2
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QA17b And then? (MAX. 3 ANSWER S)
(%- EU)
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EU28 25 1 23 1 11 1 19 1 13 1 12 1 14 1 2o 1 19 1 20

Man 25 22 11 20 13 13 14 19 19 20
Woman 26 1 23 1 11 1 18 1 14 1 11 1 13 1 2o 1 19 1 19
W...

15-24 25 24 12 22 14 12 14 15 19 19
25-39 25 23 12 20 13 13 14 20 20 21
40-54 25 25 11 2O 13 13 14 21 2O 19
55+ 25 21 1O 17 14 11 13 2O 18 20

H Education(End of)
15- 25 18 1O 18 14 12 13 18 14 14
16-19 24 23 11 19 14 13 14 20 19 18
20+ 27 25 11 18 13 11 14 22 22 24
Stillstudying 26 26 13 21 12 1O 15 16 21 21

”:1 Socio—professionalcategory
Self-employed 22 25 13 20 14 12 12 19 20 23
Managers 27 25 11 18 14 12 14 22 23 25
Otherwhite collars 27 24 14 19 11 12 14 21 21 21
Manualworkers 24 22 1O 20 13 13 14 19 18 18
House persons 23 21 1O 2O 12 14 15 19 15 17
Unemployed 24 19 7 22 14 15 15 19 18 15
Retired 26 20 1O 17 14 11 13 20 18 19
Students 26 26 13 21 12 1O 15 16 21 21

all Difficulties paying bills

Mostofthe time 25 23 11 20 12 16 17 17 17 13
Fromtime to time 24 21 13 21 13 16 15 21 18 16
Almostnever/Never 25 23 1O 18 14 1O 13 20 20 22

My voice counts in the EU
Agree 27 27 13 18 15 11 12 20 22 25
Disagree 23 19 1O 21 12 14 15 19 16 14

Image ofthe EU
Positive 28 27 14 16 14 1O 11 21 24 26
Neutral 24 20 1O 20 13 12 14 20 17 16
Negative 21 18 8 24 11 16 2O 17 12 10

Life conditions in 5 years
Better 24 25 12 19 14 12 13 19 20 21
Worse 23 2O 11 21 13 16 15 18 15 17

Same 27 23 11 18 14 11 14 21 20 20

Very high 26 25 12 20 13 12 14 20 21 22
High 25 22 11 18 14 11 13 2O 19 18
Poor 21 18 9 19 12 14 14 16 12 13
None 29 20 5 24 1O 15 8 21 9 16
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QA17T R egardless of how importa nt you personally think it is to vote, what, in your opinion, are the main reasons
why people vote in the E uropean elections? Firstly? And then?
(%-EU)
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EU28 44 34 14 27 17 16 19 28 28 26

Man 43 34 14 27 17 17 2O 28 28 26
Woman 45 34 14 26 17 16 18 27 28 26

15-24 41 38 17 29 17 18 18 23 25 25
25-39 44 36 16 28 16 18 2O 29 29 26
40-54 44 35 15 28 17 17 19 3O 3O 26
55 + 46 3O 12 24 18 15 18 27 27 26

15- 45 26 11 27 17 17 17 24 18 19
16-19 43 33 14 28 19 17 19 27 27 25
20+ 46 39 14 25 16 15 19 31 35 32
Stillstudying 43 41 2O 27 14 15 19 26 3O 26

S ocio—profess ional category
Self-employed 41 38 18 27 17 16 18 28 31 3O
Managers 45 39 16 25 19 16 19 31 37 33

Other white collars 44 37 18 27 15 17 2O 31 32 28
Manualworkers 44 34 13 29 18 18 19 27 25 23
House persons 45 29 13 31 16 18 2O 26 22 22

Unemployed 44 31 9 3O 16 2O 21 25 24 21
Retired 46 28 12 24 18 14 17 27 25 25
Students 43 41 2O 27 14 15 19 26 3O 26

Most of the time 43 32 16 3O 16 22 22 26 22 18
From time to time 43 31 17 3O 17 22 21 29 26 23

Almostnever/Never 45 36 13 25 18 14 18 27 3O 28

Agree 49 42 16 24 20 15 17 29 35 34
Disagree 41 27 13 3O 15 19 21 27 22 19

Positive 49 41 18 22 19 14 15 29 37 36
Neutral 44 3O 13 28 17 18 19 28 23 21
Negative 35 25 1O 35 14 21 29 25 16 13

Better 44 4O 16 26 18 16 18 27 3O 29
Worse 42 28 15 32 17 21 21 26 23 22
Same 47 34 14 25 18 15 19 3O 29 27

Very high 46 38 16 27 18 17 19 29 32 29
High 44 31 13 25 17 15 19 28 27 25
Poor 41 23 11 27 15 18 17 23 15 17
None 45 22 8 34 18 18 19 31 13 16
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 24. Reasons not to vote in the European elections

QA18a Still regardless of how important you personally think it is to vote, what are the reasons why people do
not vote in the E uropean elections? Firstly?
(%- EU)
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EU28 15 28 5 1O 8 5 4 19

“a Gender
Man 15 28 5 10 9 4 20
Woman 15 28 4 11 8 6 3 19
.r_..

15-24 19 26 4 11 7 5 6 17
25-39 15 3O 4 10 8 5 4 19
40-54 15 28 5 11 9 5 4 19
55 + 14 27 5 10 9 5 3 20
'1
[v1 Education(End of)
15- 15 26 5 8 7 5 3 22
16-19 14 27 5 10 9 5 4 20
20+ 16 3O 5 12 9 5 3 17
Still studying 19 27 4 1 1 7 6 4 16

Hi Socio—professionalcategory
S elf-employed 14 29 5 9 9 6 4 2O
Managers 16 28 6 12 9 5 3 17
Other white collars 16 28 5 11 11 5 5 16
Manualworkers 15 27 4 10 8 6 4 21
House persons 15 27 5 7 7 4 3 26
U nemployed 14 3O 4 9 7 4 3 23
Retired 14 27 5 10 9 5 2 19
Students 19 27 4 11 7 6 4 16

% Difficulties paying bills
Most of the time 13 31
From time to time 14 27

-l>O\U'I SS“? ooxooo

4s

-l>-l>Uu ANN 00—‘NAlmostnever/Never 16 28

| My voice counts in the E U
Agree 16 27 5 12 9
Disagree 14 29 5 9

Ch

W-b N—I NO

Image of the E U
Positive 16 28 5 12 8

(D

O\

-l>

4s 0“

Neutral 15 28 4 9 9 5 4 20
Negative 13 28 8 7 8 4 2 24

Better 16 29 5 11 8 5 4 17
Worse 13 28 6 9 9 5 4 22
Same 15 27 5 10 9 5 4 19

Very high 16 28 5 11 9 6 3 18
High 15 28 5 9 9 4 4 19
Poor 13 25 5 9 7 4 4 23
None 8 17 6 12 6 5 5 34
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QA18b And then? (MAX. 3 ANSWERS)
(%- EU)
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EU28 30 l 36 l 13 l 24 l 24 l 16 l 10 l 33
11] Gender

Man 30 36 14 24 24 16 10 34

Woman 31 36 12 25 24 16 1O 33

15-24 33 4O 12 26 2O 17 13 31

25-39 33 33 12 25 25 17 12 34

40-54 29 38 13 25 26 17 1O 34

55+ 29 35 13 23 24 15 8 34

H Education(End of)

15- 29 36 11 20 21 12 8 34

16-19 30 36 12 22 24 16 10 34

20+ 31 35 15 28 27 18 1O 33

Stillstudying 36 41 14 29 22 18 11 32

Managers

Other white collars
Ma nual workers

House persons

Unemployed
R etired

Students

S e lf-e mployed

36

m Difficulties paying bills

26

31
26

23

19

21

24

22

18

18

18

14

14

16

15

18 32

Mostof the time 32 34 13 21 25 13 8 38
From time to time 28 36 12 22 24 18 11 35

Almostnever/Never 31 36 13 26 24 16 1O 32

My voice counts in the EU
Agree 32 36 14 29 25 18 11 33

Disagree 29 36 12 21 24 15 9 34

Image of the EU
P 05 itive

Nqal

N ega tive

Better

Media us e index

Very high
High
Poor

33 35 13 28 25 18 11 33
29 36 11 23 23 16 1O 33
28 38 16 18 26 11 8 36

33 37 13 26 24 18 11 34
27 36 13 22 24 15 1O 34
31 35 13 26 24 16 9 33

—
31 36 14 27 26 18 1O 34
3O 36 12 23 23 15 1O 33
29 35 1O 18 18 11 9 32
28 42 14 1O 22 11 20 22None
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QA18T Still regardless of how important you personally think it is to vote, what are the reasons why people
do not vote in the E uropean elections? Firstly? And then?
(%- EU)
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EU28 44 62 17 33 31 20 13 51

[1: Gender
Man 44 62 19 32 32 20 13 52
Woman 44 61 15 34 31 21 13 50

15—24 50 64 15 35 26 21 18 46
25—39 46 62 16 34 31 21 15 52
40-54 43 64 17 34 34 21 14 52

55+— 41 59 17 32 31 19 10 51

E Education(End of)
15- 41 59 15 27 26 15 10 53
16—19 43 61 16 31 32 2O 14 53
20+ 46 64 2O 39 35 23 13 49
Still studying 52 66 17 38 27 23 15 46

S ocio—professional category
Self-employed 41 65 19 34 34 23 14 53
Managers 47 63 21 41 39 23 13 47

Other white collars 45 62 19 36 36 22 17 49
Manualworkers 44 61 15 32 3O 20 15 53
House persons 43 62 15 27 25 17 12 59

Unemployed 44 65 14 28 27 19 12 57
Retired 41 59 16 32 31 19 9 49
Students 52 66 17 38 27 23 15 46

§i Difficulties paying bills
Mostof the time 44 64 17 29 32 17 11 59
From time to time 41 62 17 32 32 22 14 55
Almostnever/Never 45 62 17 35 31 2O 13 49

My voice counts in the EU
Agree 47 61 18 39 33 23 14 47
Disagree 42 64 16 29 31 18 12 55

Image of the EU
Positive 48 62 17 39 32 23 14 48
Neutral 42 62 14 31 3O 21 14 52
Negative 4O 64 23 24 33 15 1O 59

Life conditions in 5 years
Better 48 64 17 36 31 22 14 50
Worse 39 62 19 3O 32 20 13 54
Same 44 61 17 34 32 20 13 50

Very high 46 64 18 37 34 23 13 51
High 43 61 16 31 31 18 13 51
Poor 39 57 14 25 23 14 12 53
None 35 57 20 22 26 16 24 54
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 25. My voice counts in the EU

D72.1 Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements.
My voice counts in the EU (%- EU)

g m 'w8 § 5 3 'w e
a on m g) 2 CD
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EU28 14 l 33 l 27 l 21 l 47 l 48
R] Gender
Man 16 33 26 21 49 47

Woman 13 34 27 2O 47 47
n."

15-24 12 37 23 2O 49 43

25-39 13 36 29 18 49 47
40-54 15 35 27 19 50 46
55 + 15 29 26 24 44 50

H Education (End of)
15- 8 22 27 34 3O 61

16-19 12 32 29 22 44 51

20+ 20 4O 24 13 6O 37

Stillstudying 14 38 23 16 52 39

S elf—employed
Managers
Other white collars
Manual workers
House persons
U nemployed
R etired
Students

a Difficulties paying bills
Most of the time
F rom time to time

Almost never/ Never

My voice counts in the E U
Agree
Disagree

Image of the E U
Positive
Neuual
Negative

Life conditions in 5 years
Better
Worse
Same

Media use index
Very high
High
Poor

9 21 25 4O 3O 65
8 29 3O 27 37 57

17 37 25 16 54 41

3O 7O 0 O 100
O O 56 44 100

24 46 18 8 7O 26
8 29 34 22 37 56
5 11 31 49 16 8O

17 39 24 16 56 4O
1O 24 29 33 34 62
15 35 27 18 50 45

17 37 26 16 54 42
13 32 27 22 45 49
8 21 25 36 29 61
3 27 29 29 3O 58None
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 26. My voice counts in my country

D72.2 Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements.
Myvoice counts in (OUR COUNTRY) (%- EU)

Totally

agree

Tend

to
agree

Tend

to
disagree

Totally

disagree

Total

'Agree'

Total

'Disagree'

EU28 23 l 38 l 20 l 15 l 61 l 35

Man 23 38 20 16 61 36
Woman 22 38 20 16 60 36

15-24 22 35 20 17 57 37
25-39 20 40 22 15 60 37
40-54 23 39 21 15 62 36
55 + 24 37 20 15 61 35
{:1 Education (End of)
15- 16 29 23 25 45 48
16-19 21 38 22 17 59 39
20+ 29 43 17 9 72 26
S till studying 25 36 18 14 61 32

S elf-employed
Managers
Other white collars
Ma nual workers
House persons
Unemployed
R etired

Students

m Difficulties paying bills
Mostof the time 13 26 24 34 39 58
From time to time 13 34 27 22 47 49
Almost never/Never 28 41 18 10 69 28

My voice counts in the E U
Agree 41 53 4 1 94 5
Disagree 6 24 38 31 l 30 69

Image of the EU
Positive 32 43 14 8 75 22

Neutral 16 36 27 17 52 44

Negative 13 28 24 32 41 56

Life conditions in 5 years
Better 27 42 18 11 69 29

Worse 16 30 26 26 46 52

Same 25 4O 19 13 65 32

Media us e index

Very high 26 41 19 12 67 31
High 22 37 22 15 59 37
Poor 13 28 23 29 41 52
None 8 31 21 29 39 50
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 27. Things are going in the right/wrong direction in my country

D73.1 At the present time, would you say that, in general, things are going in the right direction
or in the wrong direction, in...?
(OUR COUNTRY) (%- EU)
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EU28 32 l 49 l 10 l 9
R} Gender
Man 34 49 1O 7
Woman 30 49 11 10
I."
@ Age
15-24 29 50 12 9
25-39 32 52 9 7
40-54 32 51 1O 7
55 + 33 46 11 10

H Education(End of)
15- 26 53 9 12
16-19 31 50 11 8
20+ 37 46 1O 7
S till studying 31 46 12 1 1

S elf-employed
Managers
Other white collars
Manual workers
Hous e persons
Unemployed
R etired
Students

Most of the time 16 7O 7 7
From time to time 23 6O 9 8
Almost never/Never 38 43 11 8

My voice counts in the E U
Agree 45 39 1O
Disagree 20 l 62 l 10 l 8

Positive 44 39 1O 7
Neutral 24 54 12 10
Negative 20 68 7 5

Life conditions in 5 years
Better 40 43 1O 7
Worse 16 71 7 6
Same 35 44 12 9

Very high 35 48 1O 7
High 31 49 11 9
Poor 23 55 1O 12
None 30 58 3 9
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 28. Things are going in the right/wrong direction in the EU

D73.2 At the present time, would you say that, in general, things are going in the right direction
or in the wrong direction, in...?
The European Union (%- EU)
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EU28 31 l 44 l 11 l 14

Man 32 46 11 11
Woman 30 l 41 l 12 l 17
P'l_|"

15-24 33 41 11 15
25-39 33 44 11 12
40-54 31 45 12 12
55 + 28 44 12 16

E71 Education(End of)
15- 21 49 1O 20
16-19 29 46 12 13
20+ 37 4O 12 11
Still studying 37 37 11 15

S elf-employed
Managers
Other white collars
Manual workers
House persons
U nemployed
R etired
Students

Mostof the time 19 59 9 13
F rom time to time 24 52 1O 14
Almostnever/Never 35 39 12 14

Agree 47 31 12 1O
Disagree 15 6O 11 14

Positive 52 25 12 11
Neutral 20 49 14 17
Negative 4 81 6 9

Better 40 38 1O 12
Worse 17 63 9 11
Same 33 4O 13 14

Very high 35 42 12 11
High 28 45 12 15
Poor 2O 48 11 21
None 24 56 5 15
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